

布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗病毒性肺炎的临床效果观察

张慧霞

包头市第八医院 014040

【摘要】目的 观察布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗病毒性肺炎的临床效果。**方法** 我院2019年6月-2020年6月收治的60例病毒性肺炎患者为本次研究对象，按照是否开展布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗将患者分为对照组（30例：未开展布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗）与实验组（30例：开展布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗），比较两组患者治疗效果。**结果** 实验组患者治疗总有效率（100.00%）高于对照组，数据差异明显（ $P<0.05$ ）。此外，实验组患者不良反应发生率（13.33%）略高于对照组，数据差异不明显（ $P>0.05$ ）。**结论** 病毒性肺炎患者布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗可显著提升治疗效果，不会显著增加不良反应发生率。

【关键词】 布地奈德雾化吸入；干扰素；病毒性肺炎

【中图分类号】 R563.1

【文献标识码】 A

病毒性肺炎的发生主要是由于患者经飞沫感染呼吸道病毒，在病毒作用下肺部发生慢性炎症反应，流行病学调查显示该病病程长、易对肺功能造成不可逆性损害，好发于冬春两季且具有极强的流行性^[1]。目前，病毒性肺炎常用抗病毒治疗与对症治疗，近些年，部分医学研究者提出布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗以提升毒性肺炎患者治疗效果^[2]。本次研究为论证该观点，比较我院2019年6月-2020年6月60例未开展布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗以及开展布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗病毒性肺炎患者治疗效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

实验组开展布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗的30例患者中男（n=15）、女（n=15），年龄区间为：21岁~77岁、平均（54.42±1.52）岁，病程/平均病程为：3天~6天，（4.42±0.11）天。对照组未开展布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗的30例患者中男（n=15）、女（n=15），年龄区间为：21岁~77岁、平均（54.42±1.52）岁，病程/平均病程为：3天~6天，（4.41±0.15）天。两组患者平均年龄、平均病程等基础资料无显著差异（ $P>0.05$ ）。

1.2 病例选择标准

纳入标准：（1）本次研究对象痰菌培养后确诊病毒性肺炎。（2）本次研究征得患者及其家属同意。排除标准：（1）排除近六个月非首次病毒性肺炎确诊患者。（2）排除合并其他呼吸系统疾病患者。（3）排除本次研究用药前应用其他治疗行药物患者。（4）排除对本次用药过敏的患者。

1.3 方法

两组患者均卡子涵吸氧、祛痰等常规对症治疗。

1.3.1 对照组在常规对症治疗的基础上应用利巴韦林（湖北天药药业，国药准字：H20044608）雾化吸入治疗，利巴韦林15mg/kg与2mL 0.9%氯化钠注射液（浙江康乐药业，国药准字：H33020655）充分混合后雾化吸入治疗，每日雾化吸入给药1次。

1.3.2 实验组在对照组用药基础上应用布地奈德（澳大利亚AstraZeneca Pty Ltd，国药准字：H20140475）雾化吸入与干扰素α1b（北京三元基因药业，国药准字：S20010007）联合治疗。干扰素α1b1ug/(kg·d)与布地奈德0.5mg混合后雾化吸入治疗，每日雾化吸入给药2次。两组患者均持续用药7天。

1.4 观察指标

【文章编号】 1005-4596(2021)04-048-02

比较两组患者持续给药7天后总有效率以及不良反应发生情况，若患者咳嗽、咯痰等症状均消失，白细胞计数正常，肺部X线检查显示肺部渗出样病变均消失，为显效。若患者咳嗽、咯痰等症狀明显改善，白细胞计数接近正常，肺部X线检查显示肺部渗出样病变均明显缩小，为有效。若未达上述标准为无效。总有效率=100.00%-无效率。

1.5 统计学处理

结果中计量数据录入SPSS21.0系统进行处理，计数数据以（%）方式表述，行 χ^2 统计学检验，计量数据以（ $\bar{x}\pm s$ ）方式表述，行t统计学检验，P值<0.05预示组间数据差异明显，统计学意义成立。

2 结果

2.1 观察比较两组患者治疗7天后总有效率

具体情况（见表1），实验组患者总有效率比对照组高，数据差异明显（ $P<0.05$ ）。

表1：两组患者治疗7天后总有效率（n/%）

组别	n	显效	有效	无效	总有效率
实验组	30	16 (53.33%)	14 (46.67%)	0 (0.00%)	100.00%
对照组	30	13 (43.33%)	10 (33.33%)	7 (23.34%)	66.66%
χ^2 值					5.436
P值					<0.05

2.2 两组患者用药后不良反应发生情况

具体情况如下：实验组有2例食欲不振，有2例恶心呕吐，对照组有1例食欲不振，有1例恶心呕吐，实验组不良反应发生率（13.33%）略高于对照组（6.67%）， $\chi^2=1.676$ ，数据差异不明显（ $P>0.05$ ）。

3 讨论

病毒性肺炎若未及时行有效治疗可危及患者生命，利巴韦林为常用抗病毒药物，布地奈德雾化吸入给药后直接作用于呼吸道，发挥抗炎的作用，同时舒张支气管平滑肌，以降低患者气道反应，改善患者肺部通气^[3]。干扰素是一种应用基因重组技术制成的免疫调节药物，给药后提升机体免疫力，使细胞产生抗病毒蛋白，发挥抗病毒的作用^[4]。本次研究显示布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗的实验组病毒性肺炎患者持续给药1周后总有效率比未应用布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗的对照组高，实验组与对照组两组患者不良反应发生率经统计学验证数据差异不明显。

综上所述，病毒性肺炎患者布地奈德雾化吸入与干扰素联

(下转第52页)

对照组 ($P < 0.05$)。

3 讨论

高血压是以动脉压明显升高为主要表现的疾病，也是临床心血管发病率偏高的疾病之一，具有进展缓慢且病程漫长的特点^[2]。高血压较容易造成心功能不全，心力衰竭是高血压容易诱发的常见并发症，特别是其中的老年患者，由于其体质、脏器功能本就偏弱，而机体因长期的处以血压异常状态，心脏随之也长期的处于负荷加重的状态，导致左室心肌变厚且充盈压上升，促进了血浆中的儿茶酚胺被大量的释放引起心肌细胞死亡与心室重构，最终引发心力衰竭^[3]。而且老年原发性高血压合并心力衰竭患者的危险系数更高，稍有不慎，随时都有危及生命的可能。因此，帮助老年原发性高血压合并心力衰竭患者选择合理的药物，积极治疗，有效控制血压并抑制心肌被重塑为治疗的重点。本次研究中采用贝那普利联合美托洛尔治疗老年原发性高血压合并心力衰竭，其中美托洛尔为临床应用广泛的B受体阻滞类药物，半衰期较长，能够达20h，被认为是心力衰竭治疗的有效药物，药物进入机体后能够选择性的对β受体进行阻断，使交感神经的活性降低，促进迷走神经的张力增加，减轻局部血管的阻力，进而发挥其延缓房室传导时间、降低心率、

(上接第48页)

合治疗实施过程中两药可发挥协同作用，提升病毒性肺炎患者治疗效果，但是不会显著增加不良反应发生率。

参考文献

- [1] 黄静, 邱金红, 王秀娟. 布地奈德雾化吸入与干扰素联合治疗病毒性肺炎 临床分析 [J]. 中外医学研究, 2020, 18(16):140-142.
- [2] 邱金红, 黄静, 王秀娟, 等. 布地奈德雾化吸入与干

(上接第49页)

费用(5.34 ± 0.32)元，均低于B组(45.65 ± 2.34)元与C组(105.45 ± 2.33)元， $t=12.534$ 、 12.433 ，数据差异明显($P<0.05$)。B组治疗期间患者平均费用比C组高， $t=10.053$ ，数据差异明显($P<0.05$)。

3 讨论

硝苯地平为钙离子拮抗剂，该品给药后作用于血管平滑肌细胞膜钙离子通道，通过阻滞钙离子通道的开放以达到松弛平滑肌，降低外周血管阻力的目的^[3]。本次研究显示A组硝苯地平片患者总有效率低于B组硝苯地平缓释片以及C组硝苯地平控释片，此外，A组患者不良反应发生率高于B组与C组，B组与C组总有效率与不良反应发生率经统计学验证，无

抑制心收缩的功效。贝那普利对机体自主神经的调节方面和美托洛尔对比作用稍弱，但其药力能够在机体中转换成贝那普利，对心功能的改善和运动能力的提高具有积极和明显促进的功用，还能够有效减轻机体因血管舒张导致的心率增快状况。从降压特点这方面对比两种药物的作用，贝那普利的作用相对单一，美托洛尔可从多种方面对机体的交感神经生成直接或者间接的作用，固效果相对突出。而联合应用两种药物，能够产生较理想的协同降压作用。本文研究显示，观察组患者在接受治疗后的血压水平明显低于对照组；观察组患者在接受治疗后心功能相关指标均明显优于对照组；观察组患者的治疗总有效率明显高于对照组($P < 0.05$)。说明贝那普利联合美托洛尔治疗老年原发性高血压合并心力衰竭的治疗效果显著，能够帮助患者有效控制血压，促进心功能改善。

参考文献

- [1] 黄永健, 吴伟军. 贝那普利联合美托洛尔治疗扩张型心肌病心力衰竭的临床观察 [J]. 当代医学, 2013(2):39-40.
- [2] 李新明. 依那普利联合美托洛尔治疗慢性充血性心力衰竭的临床研究 [J]. 中国医药指南, 2012, 15(4):61-62.
- [3] 姚红军. 贝那普利联合美托洛尔治疗慢性充血性心力衰竭的疗效评估 [J]. 中国医药指南, 2014, 17(12):162-163.

扰素联合对小儿病毒性肺炎血清IL-6的影响研究 [J]. 中外医疗, 2020, 39(26):87-89.

[3] 钱三建. α-1b 干扰素联合布地奈德、氯溴索雾化吸入治疗小儿支气管肺炎疗效观察 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(34):48-49.

[4] 梁婷雯, 曾琴, 郭忠蓉, 等. 干扰素联合布地奈德雾化吸入法治疗对病毒性肺炎患儿的临床疗效及对血清IL-6的影响 [J]. 中华肺部疾病杂志(电子版), 2018, 11(4):476-478.

明显差异，但是C组平均治疗费用显著高于B组，由此可见，硝苯地平片价格最低，但是治疗效果比硝苯地平缓释片与硝苯地平控释片低，硝苯地平缓释片性价比较高，可作为首选用药剂型。

参考文献

- [1] 薛翟旻. 高血压患者临床治疗中采用不同剂型硝苯地平的效果比较 [J]. 中国现代药物应用, 2020, 14(17):142-143.
- [2] 中国高血压防治指南修订委员会, 高血压联盟, 中华医学学会心血管病学分会中国医师协会高血压专业委员会, 等. 中国高血压防治指南 [J]. 中国心血管杂志, 2019, 24(1):24-56.
- [3] 张训锋, 林桂娥, 陈少文. 分析不同剂型硝苯地平治疗高血压的临床效果 [J]. 北方药学, 2018, 15(8):131-132.

缩短患儿退热的时间，而且能够提高治疗效果，安全性较高，值得临床使用。

参考文献

- [1] 刘少峰. 喜炎平注射液治疗小儿上呼吸道感染的临床疗效探析 [J]. 海峡药学, 2017, 29(01):153-154.
- [2] 李霞. 喜炎平注射液治疗小儿上呼吸道感染的临床观察 [J]. 海峡药学, 2016, 28(06):177-178.
- [3] 刘梅娟. 喜炎平在小儿上呼吸道感染中的临床应用 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(08):119-120.
- [4] 张洲慧. 喜炎平注射液在小儿上呼吸道感染中的应用效果观察 [J]. 中医药导报, 2013, 19(08):104-105.

(上接第50页)

疗该病的首要手段。喜炎平注射液是穿心莲内酯磺化物制成的中药注射剂，具有清热解毒、抗菌消炎的疗效，能够提高中性粒细胞与白细胞的吞噬能力，增强血清中的溶菌酶含量，进而提高患儿的免疫能力，缓解临床症状。喜炎平与同类药物相比，具有活性强、疗效好、毒副作用低、安全性高等特点，被临床广泛应用^[4]。

本文观察组患儿采用喜炎平注射液治疗，总有效率高于对照组，咳嗽缓解时间、咽痛缓解时间与退热时间低于对照组，两组结果比较有统计学意义($P < 0.05$)。结合上文所述，喜炎平注射液在小儿上呼吸道感染中应用效果显著，不仅可以